

• 学术探讨 •

关于中医方证学问题讨论之我见

四川省成都市中药材公司医务室 高贤钧

读《中西医结合杂志》1988年第8期叶桔泉先生大作，对叶老孜孜不倦的探索精神至为钦佩，现就叶老的提议，谈谈个人的一些认识。

一、关于方证学是中医学的主要特色

任何疾病都包含着两个相关连的病理变化过程：疾病的特异性病理改变和疾病过程中的非特异性变化。疾病的特异性变化和非特异性变化在疾病的过程中是相互依存和相互制约的。从中西医认识和治疗疾病的不同角度来讲，西医较多地强调和重视前者，中医则较多地强调和重视后者。从中医整体论和辨证论治的特点来看，中医的“特色”是以“证”的治疗来改变疾病过程的归转作为主要治疗手段的。因此，叶老提出中医的主要特色是证候鉴别、临床诊断和运用方剂的随证治疗很合乎实际。

二、疾病过程中“证”的非单一性

正如人群存在有各种不同的体质和人体可以同时罹患数种疾病一样，从“证”的角度来讲，人体患病可能同时存在几种“证”的表现，尤如仲景《伤寒论》六经证治中有“变证”、“并病”、“合病”的情况一样。如太阳与阳明合病，应观其主证以为治，如喘而胸满者，是病重在太阳，用麻黄汤；如下利或呕，是病重在阳明，则用葛根汤或葛根加半夏汤。而在实际诊疗中，特别是顽固性的疑难杂症中，非单一的“方证学”的情况远比《伤寒论》示人以法所举出的例子复杂得多。可见单一的方证学在医疗实践中并不是绝对完美的。最近沈自尹教授提出的“补肾药对虚证的多环节多途径的整体调节作用”的观点〔中医杂志 1988; 29(10): 64〕，也许是这个问题的一个较合理的解释。

三、方证学与药物

前面说过，疾病包含着两个相关连的病理变化过程。我们讲中医比较强调和偏重于方证学，即按中医理论使用中药，不等于说中医完全忽视对疾病的特异性病因和病理变化的治疗。而在这一点上，很容易被

误解为不按中医理论使用中药。比如《中西医结合杂志》同期书刊评介介绍的《抗癌本草》，即具有中医的“特色”。民间、文献和临床实践中大量存在的在疾病治疗中不需要辨证使用的单、验、效方（药）同样是中医药的重要宝库，均为临床工作者重视。因为在治疗疾病的特异性病因、病理变化方面，用中药至少可以弥补西药的缺陷（提高疗效，对抗和降低毒副反应等）和不足（某些中药，如人参、大黄等，有西药难以完全取代的临床效用）。

在临床处方用药上最好考虑到上述方证学和药理学的有机配合。一般而言，考虑到“方证学”的着眼点是人体的整体反应，在机体内是一个缓调节过程，而方证学又有方药微量成分的变化（包括药味的少许变动和药的剂量的轻微增损）产生有质区别的“证”效应的事实，因此除力求“方”“证”准确外，方药剂量不宜大，用药时间宜长。从药理上考虑针对特异性病因和病理变化的用药（方），则应达到一定的作用有效浓度，以临床尽快显效为决定药（方）剂量的原则。

四、中医药要根本变革发展，走现代化道路，必须加强中医基础理论的现代化研究

用临床药学的观点认识“方证学”在中医学中的地位，只能说是一种初级形式。中医的“证”离不开中医基础理论，没有对中医基础理论本质的科学说明，就不可能科学地确立“方证学”在中医学中的地位。因此，过分强调中医学发展的临床实践性，在某种意义上其实质是对中医科学性的缺乏信心和否定。中医学作为科学，与其它任何科学的发展一样，无例外地需要基础理论的变革和发展。没有中医基础理论的现代化，就不会有中医的现代化，也不会有“方证学”的发展。

尽管目前中医基础理论的研究工作存在难度大、风险性强、研究周期长、科研条件差等困难，为了中医现代化，衷心希望有关单位重视和加强这方面的工作。